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Vážený akcionáři,

rok 2022 byl pro VZLÚ rokem řady mimořádných událostí, 
které svým významem překryly trvalé úsilí o stabilizaci 
a další rozvoj aplikačně orientované výzkumné organizace 
v neustále se měnícím prostředí podpory výzkumu, vývoje 
a inovací. V prostředí, kterému aktuálně schází prioritizace 
a silná, promyšlená a nadčasová průmyslová politika státu.

Bezesporu nejvýznamnějším milníkem bylo sté výročí zalo-
žení VZLÚ, jako třetí nejstarší letecké výzkumné organizace 
na světě. Sto let akumulace leteckého znalostního kapitálu, 
sto let trvalého rozvoje leteckých technologií, sto let práce 
generací expertů s láskou a vášní k letecké technice. I po 
sto letech je VZLÚ ale stále svěží, moderní a inovativní 
společnost.

V lednu 2022 byla díky nosiči Falcon 9 společnosti SpaceX 
Elona Muska úspěšně vypuštěna na oběžnou dráhu Země 
naše druhá technologická družice VZLUSAT-2, která nám 
poskytuje cenné snímky povrchu Země a slouží k celé řadě 
dalších technologických experimentů, jež mají posunout 
VZLÚ i celý český kosmický průmysl do vyšší kategorie 
velikosti a komplexnosti družic a družicových systémů.

V červnu 2022 jsme si připomněli, že naše první družice 
VZLUSAT-1 je na oběžné dráze Země už pět let. Životnost 
nanosatelitu přitom byla původně odhadována na jeden 
rok. Je dobrou vizitkou VZLÚ, že i po pěti letech systémy 
družice stále fungují a poskytují vědecká a technologická 
data.

V říjnu vyvrcholila největší investiční akce VZLÚ v novo dobé 
historii, byla slavnostně otevřena nová multi funkční budova 
„C3T“ (Czech Centre for Competitive Technologies). Nové 
centrum slouží nejen VZLÚ, ale i inovačním firmám, které 
mají speciální požadavky na infrastrukturu, a to zejména 
v oborech zaměřených na kosmickou techniku.

V říjnu měl také VZLÚ tu čest hostit 13. summit mezi-
národního fóra leteckých výzkumných organizací IFAR 
(International Forum for Aviation Research). Čtyřdenní 
celosvětový summit s více než 70ti účastníky se konal 
v Praze a jeho hlavním tématem byla umělá inteligence 
v letectví.

Před koncem roku se nám podařilo zahájit letové zkoušky 
měřítkového demonstrátoru námi vyvíjeného eVTOL 
autonomního létajícího prostředku s překlopným křídlem. 
Po rozsáhlé měřící kampani v aerodynamickém tunelu 
a tisících hodinách složitých výpočtů se tak podařilo 
postoupit do další fáze realizace tohoto ambiciózního 
projektu, na jehož konci by měla být k dispozici multi-
funkční létající platforma pro přepravu nákladu i osob.

Za všemi těmito aktivitami a úspěchy stojí lidé. Vzdělaní 
a zkušení ve svém oboru. Lidé motivovaní k vytváření 
nových řešení, přístupů a hodnot pro průmysl i pro společ-
nost.

Vážený akcionáři,

Výzkumný a zkušební letecký ústav, a.s. patří k nejvý-
znamnějším průmyslově orientovaným výzkumným 
organizacím v České republice. Díky těsné spolupráci 
s obdobnými organizacemi v Evropě a díky mezinárodní 
odborné i obchodní spolupráci mohou zaměstnanci 
VZLÚ pracovat v motivujícím a konkurenčním prostředí, 
které prospívá rozvoji společnosti. Konečný prospěch 
z naší práce mají především průmyslové firmy, se kterými 
spolupracujeme. Ty pak dokládají prospěšnost VZLÚ 
uváděním nových nebo inovovaných výrobků na trh, růs-
tem obratu a zisku a v neposlední řadě také vytvářením 
nových pracovních míst. VZLÚ je hrdý na to, že může 
průmyslu poskytovat kvalitní odbornou podporu, založe-
nou na dlouhodobém a cíleném rozvoji know-how v těch 
nejnáročnějších výzkumných a inženýrských disciplínách. 
I v této složité době chceme být hodnotným a spolehlivým 
partnerem firmám i státu.

Ing. Josef Kašpar, FEng. 
předseda představenstva

ÚVOdní slOVO





Profil společnosti
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POslÁní

VZLÚ vytváří znalosti a řešení v oblasti 
leteckých a kosmických technologií a přispívá 
jimi k rozvoji poznání a konkurenceschopnosti 
leteckého a kosmického průmyslu.
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PrOFIl sPOlEčnOstI

Výzkumný a zkušební letecký ústav, a.s. (dále jen VZLÚ) 
se sídlem Praha – Letňany, Beranových 130, PSČ 199 05 
je akciovou společností, která byla zapsána dne 2. ledna 
1991 v obchodním rejstříku u Městského soudu v Praze, 
oddíl B, vložka 446, IČ: 00010669, DIČ: CZ00010669. Základní 
kapitál společnosti činil k 31. prosinci 2022 750 968 000 Kč. 
Veškeré akcie společnosti vlastní Česká republika – Minis-
terstvo financí.

K 31. 12. 2022 vlastnil VZLÚ 100% podíl na základním kapitálu 
svých tří dceřiných společností – VZLU TECHNOLOGIES, a.s. 
se sídlem Beranových 130, 199 00  Praha 9 – Letňany, 
IČ 29146241 a SERENUM, a.s. se sídlem Jana Babáka 2733/11, 
612 00 Brno – Královo Pole, IČ 01438875 a VZLU TEST, a.s. 
se sídlem Beranových 130, 199 00  Praha 9 – Letňany, 
IČ 04521820.

VZLÚ je výzkumnou organizací, jejímž hlavním posláním 
je, v souladu s evropským Rámcem pro státní podporu 
výzkumu, vývoje a inovací a zákonem č. 130/2002 Sb., prová-
dět základní výzkum, aplikovaný výzkum a experimentální 
vývoj a šířit jejich výsledky prostřednictvím výuky, publiko-
vání nebo převodu technologií do praxe. Zisk společnosti 
je zpětně investován do těchto činností, do šíření výsledků 
nebo do výuky. Žádný podnik nemá přednostní přístup 
k výzkumným kapacitám VZLÚ ani k výsledkům jeho 
výzkumu a vývoje.

VZLÚ provádí, v souladu s Rámcem, také hospodářské 
činnosti, mezi které patří zejména smluvní výzkum, vývoj, 
projektování a zkoušky letecké techniky, testování, měření, 
analýzy, poradenství a provoz vědecko-technického parku. 
VZLÚ udržuje úzké a aktivní vztahy s obdobnými organiza-
cemi ve světě (prostřednictvím Mezinárodního fóra letec-
kého výzkumu IFAR), v Evropě (prostřednictvím Evropské 
asociace leteckých výzkumných ústavů EREA a Asociace 
evropských kosmických výzkumných ústavů ESRE) i v ČR 
(prostřednictvím Asociace výzkumných organizací AVO). 
Své aplikační zaměření VZLÚ potvrzuje aktivitami v prů-
myslových asociacích – Evropské asociaci leteckého, obran-
ného a kosmického průmyslu ASD a v Asociaci leteckého 
a kosmického průmyslu ČR.

VZLÚ má certifikovaný systém řízení kvality dle ISO 9001:2015 
a je držitelem řady oprávnění, osvědčení a certifikátů 
 prokazujících vysokou kvalitu činností společnosti.

VZLÚ věnuje zvláštní pozornost i péči o životní prostředí, 
i když povahou své činnosti neprodukuje významné množ-
ství odpadu a nebezpečných látek. V roce 2022 nebyly 
zaznamenány žádné havárie s environmentálními dopady. 
V oblasti péče o životní prostředí jsou dodržovány zákony 
a zaměstnanci jsou soustavně vedeni ke zlepšování péče 
o životní prostředí.

P r O F I l  s P O l E č n O s t I

VIZE

VZLÚ je mezinárodně respektovaným 
výzkumným a vývojovým centrem 
a národním technologickým lídrem 
leteckého a kosmického průmyslu.





Orgány společnosti
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Představenstvo

Předseda představenstva:  Ing. Josef Kašpar, FEng.

Místopředseda představenstva:  Ing. Zbyněk Šedivý, Ph.D.

Člen představenstva:  JUDr. Petr Matoušek

dozorčí rada

Předseda dozorčí rady: Ing. Václav Pirkl, MBA

Místopředseda dozorčí rady:  PhDr. Tomáš Kopečný

Člen dozorčí rady: Ing. Miroslav Šulc (od 5. 1. 2022)

Exekutivní funkce

Generální ředitel: Ing. Josef Kašpar, FEng.

Výkonný ředitel: JUDr. Petr Matoušek

Finanční ředitel: Ing. Martina Havrdová

Ředitel pro výzkum a vývoj: Ing. Zbyněk Šedivý, Ph.D.

Ředitel divize Aviation: Ing. Jan Kubata

Ředitel divize Space: Ing. Juraj Dudáš

statUtÁrní OrgÁny sPOlEčnOstI
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lidské zdroje
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lIdsKé ZdrOJE

Výzkumný a zkušební letecký ústav, a.s. k 31. 12. 2022 za-
městnával 189 zaměstnanců v hlavním pracovním poměru.

Většina zaměstnanců (58 %) pracuje v oblasti výzkumu 
a vývoje. Jsou to zaměstnanci, kteří vytvářejí nové či rozšiřují 
stávající znalosti, aplikují vědecké koncepty a teorie, podílejí 
se na tvorbě nových znalostí výrobků a procesů. Technici 
a odborníci, kteří provádějí úkoly spojené s výzkumem 
a aplikací vědeckých koncepcí, ale sami o sobě nevytvářejí 
či nerozšiřují stávající znalosti, tvoří 11 % zaměstnanců. 
Ostatní zaměstnanci (31 %) jsou především administrativní 
zaměstnanci zabezpečující chod společnosti, např. transfer 
znalostí, správu vědecko technického parku, IT, finance, 
účetnictví, nákup, kvalitu a metrologii nebo lidské zdroje.

Ve VZLÚ pracují zaměstnanci všech věkových kategorií, 
přičemž nejpočetnější skupinou jsou zaměstnanci ve věku 
41–50 let. Další nejpočetnější zastoupení zaměstnanců 
je ve věkových skupinách 31–40 let a 51–60 let.

Průměrná délka zaměstnání v naší společnosti je 11,9 roku. 
Tento ukazatel meziročně mírně klesl. 71 zaměstnanců 
pracuje ve společnosti více jak 15 let. Ve věkové skupině 
31–55 let (138 zaměstnanců) pracuje ve VZLÚ 52 % zaměst-
nanců 10 a více let, což je ukázka stability zaměstnanců.

Vzdělanostní struktura zaměstnanců odpovídá statutu 
výzkumné organizace. Z celkového počtu zaměstnanců 
má 60 % z nich vysokoškolské vzdělání.

Svůj podíl na vzdělanosti zaměstnanců mají také školení 
a setkávání odborníků. Jedná se především o externí 
odborná školení, vědecké a odborné konference v ČR 
i v zahraničí. Zvyšování úrovně odbornosti a vzdělání je 
postaveno na společné iniciativě zaměstnance a zaměst-
navatele. V posledních letech byla tato situace velmi 
zkomplikována šířením viru Covid-19, kdy byla velká část 
konferencí zrušena nebo přesunuta do  on-line prostředí. 
V roce 2022 nastal návrat k osobním setkáváním. V roce 
2022 proběhlo 51 školicích akcí nebo konferencí zaměře-
ných na odborný růst. Je zde patrný mírný nárůst oproti 
„covidovým“ letům, ale stále se jedná zhruba o poloviční 
počet ve srovnání s předcovidovým obdobím.

Oblastí, kde VZLÚ usiluje o neustálé zlepšování, je bezpeč-
nost práce a ochrana zdraví při práci. K tomu samozřejmě 
přispívají i periodická zákonná školení. Zákonná školení 
byla realizována dle plánu a s přihlédnutím k právě 
platným hygienickým opatřením, případně v menších 
skupinkách.

V roce 2022 byly dokončeny menší organizační změny, 
které byly započaty v roce 2021. Jejich důvodem bylo 
zvyšování efektivnosti fungování některých oddělení nebo 
racionalizace organizačního rozdělení dle odborností 
a potřeb s ohledem na velké projekty.

Pokračovali jsme ve snaze využít alternativních možností 
komu nikace a zvýšení elektronizace a digitalizace nejen 
v oblasti komunikace, ale i tvorby a schvalování procesů 
a dokumentů.

Práce z domova byla využívána ve větším měřítku, než 
tomu bylo před pandemií Covid-19, jedná se však o doplň-
kovou záležitost a preferovanou formou spolupráce je 
osobní kontakt.

Rok 2022 se nesl ve znamení oslav 100 let od založení 
Výzkumného a zkušebního leteckého ústavu. Toto výročí 
jsme oslavili jak s našimi zaměstnanci a jejich partnery 
a partnerkami, tak i s bývalými zaměstnanci a průmyslo-
vými partnery. Oslavy vyvrcholily otevřením nové budovy 
C3T v areálu VZLÚ za přítomnosti zástupců vlády. Na pod-
zim proběhly velmi úspěšné dny otevřených dveří, zájem 
veřejnosti byl opravdu velký.

V naší společnosti se úspěšně daří udržovat zdravý work-life 
balance zaměstnanců. Považujeme to za nezbytné pro 
udržení jejich vysoké produktivity a loajality. Dbáme 
na dodržování zkrácené pracovní doby a minimalizaci přes-
časů, hlídáme čerpání dovolené a podporujeme uzavírání 
alternativních pracovních úvazků. Zkrácené úvazky umožní 
nejen studentům a rodičům s malými dětmi rychlejší zapo-
jení do pracovního života.

Na konci roku 2022 VZLÚ přijal Plán genderové rovnosti 
na období 2022–24.
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EKOnOMICKÁ sItUaCE a VÝslEdKy hOsPOdařEní

Výzkumný a zkušební letecký ústav, a.s. v roce 2022 vykázal 
celkový zisk ve výši 4 263 tis. Kč po zdanění. V roce 2022 
došlo ke snížení tržeb proti roku 2021. Hodnota dotací 
na pokrytí nákladů výzkumu a vývoje zaznamenala v roce 
2022 zvýšení.

V roce 2022 tvořily významnou část příjmů dotace (jiné 
provozní výnosy) poskytnuté na řešení projektů výzkumu, 
vývoje a inovací ze zdrojů Technologické agentury ČR, Mini-
sterstva obrany a Evropské unie. Společnost také obdržela 
institucionální podporu na dlouhodobý rozvoj výzkumné 
organizace od Ministerstva průmyslu a obchodu.

Z pohledu tržeb tvořily jejich významnou část příjmy 
z provozu Vědeckotechnického parku VZLÚ a z vedlejší 
hospodářské činnosti, především pro zahraniční partnery.

Finanční hospodářský výsledek byl, vzhledem k růstu 
úrokových sazeb a kurzovým změnám, v roce 2022 kladný.

Společnost tvoří ze zisku Fond na podporu výzkumu 
a vývoje.
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EKOnOMICKé UKaZatElE

Ekonomický vývoj společnosti je pozitivní, což dokládá 
trvalý růst vlastního kapitálu. Celkový objem aktiv a pasiv 
společnosti se zvýšil, což je především způsobeno zvýšením 
hodnoty dlouhodobého majetku a zvýšením krátkodobých 
pohledávek a závazků, zejména v podobě čerpání dotací 
na podporu a rozvoj výzkumné organizace (přiznána na 
období 2018–2022 ve výši 351 755 tis. Kč) a dotace z rámco-

vých programů Evropské unie. Společnost investuje volné 
peněžní prostředky do dlouhodobého majetku. Celkové 
investice do dlouhodobého majetku v roce 2022 činily 
206,9 mil. Kč (z toho 120 mil. Kč z vlastních zdrojů společ-
nosti a zbytek z dotací, přičemž majoritu tvořila stavba 
multifunkční budovy C3T).

2018 2019 2020 2021 2022

aktiva celkem 1 427 931 1 385 851 1 318 345 1 265 815 1 332 905

Dlouhodobý majetek 799 082 797 437 800 059 818 949 883 885

Oběžná aktiva 627 832 586 723 516 144 445 365 443 218

 z toho zásoby 18 425 25 410 14 118 6 872 12 352

  krátkodobé pohledávky 395 693 331 979 246 786 230 523 293 846

  peněžní prostředky 213 714 229 334 255 240 207 970 137 020

Ostatní aktiva 1 017 1 691 2 142 1 501 5 802

Pasiva celkem 1 427 931 1 385 851 1 318 345 1 265 815 1 332 905

Základní kapitál 750 968 750 968 750 968 750 968 750 968

Vlastní kapitál 969 248 983 370 989 765 989 982 992 378

Cizí zdroje 440 229 377 464 306 156 255 750 320 675

  z toho krátkodobé závazky 406 796 334 893 267 921 224 294 284 483

  bankovní úvěry a výpomoci 0 0 0 0 0

Ostatní pasiva 18 454 25 017 22 424 20 083 19 852

Tržby z prodeje výrobků a služeb 115 289 143 726 127 646 139 253 105 461

Přidaná hodnota 67 650 77 972 50 714 64 444 25 886

Osobní náklady 153 376 165 729 172 519 168 571 167 497

Odpisy 13 693 13 375 14 950 15 372 14 544

Jiné provozní výnosy 116 605 126 015 142 977 130 922 164 839

Provozní HV 10 008 16 203 5 349 3 401 290

Finanční HV 257 1333 2463 565 5 992

HV po zdanění 8 032 13 080 5 989 3 080 4 263

Přehled základních ekonomických ukazatelů (tis. Kč)





Výzkum a vývoj
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VÝZKUM a VÝVOJ:

nEZÁVIslÝ VÝZKUM a VÝVOJ 

V roce 2022 byla VZLÚ poskytována institucionální podpora 
na dlouhodobý koncepční rozvoj výzkumné organizace 
ze zdrojů Ministerstva průmyslu a obchodu. VZLÚ využil 
tuto podporu k řešení projektů nezávislého výzkumu 
a vývoje, které pokrývaly významná témata z oblasti letecké 
a kosmické techniky.

nÁrOdní ÚčElOVé PrOJEKty

Oblast účelově financovaného výzkumu a vývoje byla rozví-
jena především ve spolupráci s průmyslovými podniky. Díky 
těmto projektům dochází ve VZLÚ k rozvoji odborností, 
know-how a schopností v dedikovaných disciplínách. 
Výsledky projektů jsou využívány v návazných projektech 
výzkumu a vývoje nebo ve smluvním výzkumu. V případě, 
že jsou výsledky komercializovány, získává VZLÚ licenční 
či jiné poplatky.

nÁrOdní CEntra KOMPEtEnCE

Program Technologické agentury ČR je zaměřen na pod-
poru dlouhodobé spolupráce mezi výzkumnou a aplikační 
sférou a posílení institucionální základny aplikovaného 
výzkumu. VZLÚ byl v roce 2022 členem dvou Národních 
center kompetence – Národního centra pro letectví a kos-
monautiku a Národního centra pro energetiku.

EVrOPsKé ÚčElOVé PrOJEKty

VZLÚ je dlouhodobě zapsán jako vyhledávaný partner 
pro výzkum a vývoj i na evropské úrovni. Oblast účelově 
financovaného výzkumu a vývoje letectví a kosmonautiky 
je v EU založena především na tzv. rámcových programech 
(Horizon 2020, Horizon Europe, Clean Sky, Clean Aviation 
apod.), kterých se VZLÚ aktivně účastní již od vstupu ČR 
do EU. Působení v mezinárodních týmech a možnost 
sdílení a rozšiřování vysoce sofistikovaného know-how 
v letectví a kosmonautice je jedním z klíčových prvků 
rozvoje VZLÚ.

PrOJEKty V OblastI lEtECtVí V rOCE 2022

tačr/naPOlEt
Cílem projektu je vývoj náhrady dosavadních povrchových 
protikorozních ochran leteckých materiálů za nové tech-
nologie, které jsou životnímu prostředí a lidskému zdraví 
méně škodlivé. Výstupem projektu jsou ověřené techno-
logie pro povrchové ochrany hliníkových a ocelových 
materiálů.

tačr/VErtIMOVE
Projekt VERTIMOVE je zaměřen na zpracování dat ve formě 
metodik, včetně jejich ověření, pro budoucí rozhodování 
a legislativu pro implementaci Urban Air Mobilty do 
prostředí ČR. Jako demonstrační případ pro ověření vytvo-
řených metodik je zvoleno umístění a provedení vertiportu 
v několika lokalitách v ČR. Projekt je řešen multioborově 
(kombinace letectví, pozemní dopravy, dopravního pláno-
vání, architektury, nástrojů Smart Cities atd.), což zajišťuje 
komplexní přístup a zároveň eliminuje omezení a limity 
poplatné daným oborům (např. pozemní dopravní pláno-
vání vs. letecký provoz).

tačr/adJEt
Cílem projektu je získání nového typu motoru s tahem 
2 000–4 000 N do stádia funkčního vzorku. VZLÚ spolu-
pracuje na návrhu klíčových komponent včetně realizace 
numerických simulací a experimentálního ověření v labo-
ratorním měřítku.

tačr/Průkaz trojnásobného zvýšení únavové 
životnosti draku letounu l-39ng
Cílem projektu je na prototypech draku a dílčích podsesta-
vách letounu prokázat až trojnásobné zvýšení únavového 
života draku modernizovaného letounu L-39NG, který je 
vyrobený s pomocí pokročilých materiálů a výrobních tech-
nologií. To vše s využitím systémů pro monitorování zdraví 
konstrukce s extenzivním využitím moderních monitorova-
cích prostředků stavu a integrity konstrukce draku. Projekt 
je v konečné fázi řešení.
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nCK/aUtOPIlOt III
Cílem projektu je navázat na předchozí projekt a doplnit 
další funkce do vyvíjeného funkčního vzorku systému 
autopilot včetně ověření formou HIL simulace. Projekt byl 
jako součást Národního centra kompetence pro letectví 
a kosmonautiku ukončen v roce 2022.

Cs2/lattE
Projekt je zaměřen na vývoj a výrobu kompozitní kon-
strukce krytu hlavy hlavního rotoru vysokorychlostního 
vrtulníku pro AIRBUS Helicopters vycházející z koncepce 
předchozího vrtulníkového demonstrátoru X3 v kategorii 
dle předpisů CS29. Výstupem projektu bude letový kus 
krytu určený pro pozemní a letové zkoušky prototypu 
vrtulníku, který nyní nese název RACER.

Cs2/3tanIUM
Projekt byl v roce 2022 ukončen. Cílem projektu bylo 
zavedení nedestruktivních metod zkoušení, které budou 
schopny bezpečně odhalit kritické vady a defekty sou-
visející s výrobním procesem a pochopit jejich vliv na 
materiál a mechanické vlastnosti dílů vyrobených ze slitiny 
Ti6A l4V AM.

Cs2/graPhICIng
V rámci projektu GRAPHICING jsou vyvíjeny pokročilé 
funkční lehké materiály založené na materiálech souvi-
sejících s grafenem (GRM) a systémy s možností účinnější 
integrace do struktur letadel. Jedná se o termoelektrické 
systémy ochrany proti námraze (IPS), které mají zásadní 
význam pro bezpečnost letadel tím, že zabraňují vzniku 
námrazy za letu. Umožňují také další integrované funkce: 
zajištěním dostatečné elektrické a tepelné vodivosti 
a jemným vyladěním GRM lze realizovat také odolnost 
proti úderu blesku, nehořlavost a nepropustnost pro vodu. 
Očekávanými primárními výstupy jsou konkurenceschop-
nější součásti letadel s vyšší integrační schopností a nižší 
hmotností, což má za následek nižší spotřebu paliva 
a nižší emise CO2 (až o 2 % ročně). Úkolem VZLÚ je zejména 
experimentální ověření materiálových vlastností připrave-
ných dílů včetně ověření požární odolnosti.

Cs2/MOdIFlaW
Projekt byl dokončen v roce 2022. VZLÚ byl jeho koordiná-
torem. Cílem projektu MODIFLAW je vyvinout, aplikovat 
a ověřit numerické modely modifikace deformačního pole 
vyvolané přítomností vad různých tvarů a velikostí. Dále je 
jeho cílem definovat virtuální morfologii pro diagnostické 
indikace poskytované daty a softwarem pro monitorování 
stavu konstrukcí (SHM) na poškozených dílčích součástech 
a konstrukcích.

Cs2/taIltEst
Projekt pokračuje do roku 2023. VZLÚ je jeho koordi-
nátorem. Celkovým cílem projektu TAILTEST je provést 
strukturální zkoušky na podporu procesu certifikace 
ocasní části vrtulníku a vyvinout a ověřit pokročilé nume-
rické modely pro simulaci šíření rozpojení v konstrukčních 
 spojích.
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Cs2/trICEPs
Projekt je zaměřen na vývoj překlopné kompozitové 
gondoly pro letoun Leonardo NextGenCTR. S ohledem 
na provoz v hybridním režimu (kolmý vzlet, horizontální let) 
byl definován provoz letounu v náročných podmínkách 
prostředí, které se vyznačují znečištěným prouděním 
vzduchu a ledem. Cílem projektu je vyvinout odnímatelný 
termoelektrický systém ochrany proti námraze založený 
na technologii topných vrstev a vírový trubicový filtr, který 
bude chránit motor před nasátím částic. Celý systém pro-
jde rozsáhlým testováním v aerodynamických tunelech 
na námrazu a poté ve vzduchu. Rolí VZLÚ v projektu je 
navrhnout vhodný systém promývání kompresoru motoru 
a odlučovače částic umístěného v gondole. Druhým 
úkolem je pokročilá strukturální evaluace celé konstrukce 
gondoly.

Ca/OFElIa
Projekt byl zahájen na konci roku 2022. Jeho cílem je 
demonstrovat na úrovni TRL5 architekturu otevřeného 
ventilátoru RISE, aby letoun krátkého a středního doletu 
dosáhl nebo překonal cíle Akční skupiny pro leteckou 
dopravu na cestě k uhlíkové neutralitě do roku 2050. Za 
tímto účelem se konsorcium OFELIA zaměří na demon-
straci architektury motoru v plném měřítku a na vývoj 
klíčových nástrojů pro otevřený ventilátor. VZLÚ je v tomto 
projektu zapojen s úkolem upravit dostupný dynamický 
model křídla letounu s motorem pro měření v aerodyna-
mickém tunelu a následně provést experimentální ověření 
navržené koncepce.

h2020/UhUra
Projekt UHURA byl v roce 2022 ukončen. Zaměřoval se na 
ověření nestacionárních numerických simulací aerodyna-
miky systémů s vysokým vztlakem během změny profilu 
křídla. Projekt pracoval s analýzou proudění Kruegerovy 
klapky s cílem předpovídat nestacionární aerodynamiku 
a odpovídající zatížení klapky s přesností srovnatelnou 
s výpočty v ustáleném stavu (méně než 1% chyba ve vztlaku, 
odporu a náklonovém momentu).

PrOJEKty V OblastI sPaCE V rOCE 2022

Esa/d3s
Poradenství pro vstupy do návrhu mise a systémových 
požadavků na CubeSat/nanosatelit a vstupy pro mikro-
akcelerometr.

Esa/slaVIa
Myšlenkou projektu SLAVIA (Space Laboratory for Advan-
ced Variable Instruments and Applications) je mise dvou 
12U CubeSatů se třemi vědeckými užitečnými zátěžemi 
navrženými tak, aby splnily jednoduchý cíl: prokázat kon-
cept levné družice schopné poskytovat spektrální analýzu 
NEO. SLAVIA bude vybavena hyperspektrální kamerou 
pro analýzu plazmatu ablace meteorů, hmotnostním spek-
trometrem zkoumajícím složení prachu na oběžné dráze 
a rádiovou anténou sdělující zásadní informace potřebné pro 
spektrální analýzu plazmatu. VZLÚ se v projektu zaměřuje 
na návrh vesmírného segmentu.

Esa/aMbIC
Cílem projektu je vytvořit systém, který bude schopen 
zabezpečit potřeby státních uživatelů v oblasti optických 
družicových dat. Řešení bude postaveno na družici v hmot-
nostní kategorii malých družic s vysokým zapojením 
českého průmyslu. Pozemní stanice a operační centrum 
družice bude rovněž umístněné v České republice, díky 
čemuž bude možný provoz družice bez zapojení třetích 
stran.

Esa/QUVIK
Poskytování UV fotometrie přechodných zdrojů, především 
hvězdných explozí vyplývajících ze sloučení neutronových 
hvězd nebo neutronových hvězd a černých děr, do vzdá-
lenosti alespoň 200 Mpc pro rozlišení různých scénářů 
výbuchu.

Esa/CCd
Hlavním cílem projektu je vytvořit koncepční návrh modu-
lárního 12/16U deployeru pro CubeSat.

Esa/aCs
Cílem projektu je vyvinout Attitude Control System (ACS) 
– tedy systém řízení orientace pro malé družice. V tomto 
projektu bude vyvinut a ověřen integrovaný systém ACS 
s ACS počítačem s Real Time operačním systémem (RTOS) 
s algoritmy ACS využívajícími magnetotorquery a reakční 
kola jako akční členy a Star Tracker (STR) pro stanovení 
orientace. Systém bude vyvinut do vývojového stupně 
TRL5.
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VÝ Z K U M  a  VÝVOJ

ŠIrOKO
Cílem projektu je vyrobit prototyp multispektrálního 
rentgenového systému (ŠIROKO), který je založen na kom-
binaci rotační symetrické optiky a multi-fóliové optiky. 
ŠIROKO umožňuje rozšířit funkčnost přístroje díky mno-
hem většímu rozsahu pracovní energie. Protože ŠIROKO 
je kolimační systém, lze zvýšit intenzitu rtg. záření o dva 
řády v porovnání se systémem bez optiky. Díky tomu dojde 
k zachycení většího množství rtg. fotonů, což je klíčový 
parametr pro metody, kde je slabý signál (XRF, XPS).

OrbIt
Cílem projektu je vytvoření radiačního detektoru založe-
ného na novém detekčním ASIC čipu z rodiny SpacePix 
a ověření jeho funkce v kosmickém prostředí. VZLÚ je 
v projektu hlavním integrátorem družice VZLUSAT-2 
na kterou byl umístěn nově vyvinutý radiační orbitální 
monitor se snímačem SpacePix.

PrOJEKty V JInÝCh OblastECh V rOCE 2022

PatChbOnd
Projekt se zabývá vývojem a experimentálním ověřením 
oprav primárních konstrukčních částí letadlových kon-
strukcí se zaměřením na postupy certifikace takových 
oprav. Demonstrace výstupů projektu bude provedena 
ve formě návrhu certifikačního postupu s využitím systému 
SHM pro provozní monitorování oprav neočekávaných 
poškození kompozitovými záplatami.

MříŽE
Projekt byl v roce 2022 ukončen. Projekt byl zaměřen 
na výzkum a vývoj profilové mříže pro prizmatické roz-
váděcí lopatky s velkými výstupními úhly pro transsonická 
proudová pole s nižšími rychlostmi proudu.

hEtUs
Projekt byl v roce 2022 ukončen. Projekt je zaměřen 
na vývoj vysoce účinných malorozměrových turbínových 
stupňů pro energetické bloky menších výkonů. Projekt 
reaguje na potřeby orientovat energetický sektor na lokální 
energetické stroje menších výkonů.

PřEtíŽEné stUPnĚ
Cílem projektu je technický popis chování návrhově přetíže-
ných stupňů parních turbín, lepší pochopení mechanismu 
vzniku ztrát způsobených zejména interakcí ucpávkových 
proudů a návrh řešení pro zlepšení účinnosti.



Vedlejší hospodářská činnost
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VEdlEJŠí hOsPOdÁřsKÁ čInnOst

VZLÚ nabízí v rámci vedlejší hospodářské činnosti široké 
spektrum odborných činností zahrnujících smluvní 
výzkum, výzkumné služby, engineering, experimentální 
engineering apod. Aby byla zaručena kvalita těchto čin-
ností, VZLÚ udržuje svůj systém kvality v souladu s normou 
ISO 9001:2015 a disponuje také řadou speciálních oprávnění 
a certifikátů.

Vedlejší hospodářská činnost 
v oblasti aVIatIOn v roce 2022:

■ Zkoušky přistávacích zařízení
■ Materiálové zkoušky a analýzy
■ Zkoušky kompozitních struktur
■ Zkoušky rotorových listů
■ Zkoušky požární odolnosti
■ CFD analýzy pro leteckou a pozemní dopravu
■ Měření v aerodynamických tunelech
■ Kalibrace sond pro měření transsonických jevů
■ Návrh metodologie pro výpočet vířivého flatru
■ Podpora testování turbínových motorů

Vedlejší hospodářská činnost 
v oblasti sPaCE v roce 2022:

■ Návrh vrtule pro stratosférické prostředí
■  Vývojové práce na SW pro počítač optického systému 

stratosférické platformy
■ Šokové testy
■ TV testy
■ Demonstrace využití AI na VZLUSAT-2
■ Vibrační testy kosmické techniky
■ Vývoj SW pro družice
■  Vývoj a verifikace kompozitního víceúčelového 

dispenzeru pro Ariane 6

Vedlejší hospodářská činnost 
v jiných oblastech v roce 2022:

■ Vývoj a výroba kulového radomu
■ Výroba radiově průzračných kompozitních dílů
■ Analýzy chemických vzorků
■ Analýzy materiálových vzorků
■ Zkoušky materiálových vlastností
■ Výroba a konstrukce vytvrzovacích přípravků
■ Výroba kompozitního ejektoru





Účetní závěrka
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Zpráva o vztazích
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dceřiné společnosti
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ZÁKladní ÚdaJE O sPOlEčnOstI

název společnosti: VZLU TECHNOLOGIES, a.s. 
s í d l o  s p o l e č n o s t i :  B e ra n ových  1 3 0 , 
199 00 Praha 9 – Letňany,  
Právní forma: akciová společnost
Vznik společnosti: 21. 12. 2012
Identifikační číslo: 291 46 241
Zapsána v obchodním rejstříku: Vedeného Městským 
soudem v Praze oddíl B 18811
Předmět činnosti: Výroba, obchod a služby neuvedené v 
přílohách 1 až 3 živnostenského zákona. Malířství, lakýrnic-
tví, natěračství, obráběčství, zámečnictví, nástrojařství.
akcionář: Výzkumný a zkušební letecký ústav, a.s. 
se sídlem Beranových 130, 199 00 Praha 9 – Letňany, 
IČ: 00010669 – 100%.

statUtÁrní OrgÁny K 31. 12. 2022

Představenstvo: Ing. Josef Kašpar, FEng. – člen předsta-
venstva
dozorčí rada: JUDr. Petr Matoušek – člen dozorčí rady

POdnIKatElsKÁ čInnOst V 
rOCE 2022 a VÝhlEd na rOK 2023

Hlavní náplní podnikatelské činnosti společnosti v roce 
2022 bylo zprostředkování zakázek v oblasti výroby a oprav 
kompozitních konstrukcí pro mateřskou společnost. V 
roce 2023 je cílem udržet a dále rozvíjet obchodní vztahy 
se stávajícími klíčovými zákazníky.

VÝZKUM a VÝVOJ

Společnost v roce 2022 neprováděla žádné činnosti 
ve výzkumu a vývoji.

ZaMĚstnanCI

Společnost neměla k 31. 12. 2022 žádné zaměstnance.

ŽIVOtní PrOstřEdí

Společnost neprodukuje žádné odpady.
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ZÁKladní ÚdaJE O sPOlEčnOstI

název společnosti: VZLU TEST, a.s.
sídlo společnosti: 199 00 Praha 9 – Letňany, 
Beranových 130
Právní forma: akciová společnost
Vznik společnosti: 9. 11. 2015
Identifikační číslo: 045 21 820
Zapsána v obchodním rejstříku: Vedeného Městským 
soudem v Praze oddíl B 21044 
Předmět činnosti: Výroba, obchod a služby neuvedené 
v přílohách 1 až 3 živnostenského zákona. Obráběčství, 
zámečnictví, nástrojářství. Montáž, opravy, revize a zkoušky 
tlakových zařízení a nádob na plyny.
akcionář: Výzkumný a zkušební letecký ústav, a.s. 
se sídlem Beranových 130, 199 00 Praha 9 – Letňany, 
IČ: 00010669 – 100%.

statUtÁrní OrgÁny K 31. 12. 2022

Představenstvo: JUDr. Petr Matoušek – člen představen-
stva 
dozorčí rada: Ing. Josef Kašpar, FEng. – člen dozorčí rady

POdnIKatElsKÁ čInnOst V rOCE 2022 
a VÝhlEd na rOK 2023

Podnikatelské aktivity společnosti v roce 2022 navazovaly 
na aktivity předchozího období, zaměřené na služby exter-
ním zákazníkům v oblasti zkušebnictví. Jedná se zejména 
o zkoušky mechanické odolnosti a elektrické zkoušky 
(Zkušebna mechanické odolnosti), klimatické a korozní 
zkoušky (Zkušebna klimatotechnologie) a zkoušky tlakové 
(Zkušebna hydrauliky). Uvedené služby byly poskytovány 
širokému spektru zákazníků převážně z oblasti automobi-
lového průmyslu, a dále z příbuzných průmyslových oborů 
jako kolejová a drážní vozidla, letectví a kosmonautika, 
elektrotechnický a další průmysl. Doplňující aktivitou bylo 
provádění revizí tlakových zařízení.

V roce 2022 uzavřela společnost celkem 306 obchodních 
případů pro 79 zákazníků, převážně z České republiky, ale 
i z Itálie, Slovenska, Německa, Polska a Španělska. Společ-
nosti se i přes pokračující problémy související s pandemií 
Covid-19, a nově zejména krizí na Ukrajině a s tímto souvi-
sejícím útlumem v průmyslu, dařilo získávat dostatečné 
množství zakázek a ukončit tak rok 2022 s kladným hospo-
dářským výsledkem.

V následujícím období bude činnost společnosti orien-
tována především na udržení a posílení pozice na trhu 
a na průběžnou modernizaci a rozšiřování technického 
vybavení.

VÝZKUM a VÝVOJ

Společnost v roce 2022 neprováděla žádné činnosti 
ve výzkumu a vývoji.

ZaMĚstnanCI

Společnost měla k 31. 12. 2022 celkem 11 zaměstnanců.

ŽIVOtní PrOstřEdí

Společnost věnuje pozornost péči o životní prostředí, i když 
povahou své činnosti neprodukuje významné množství 
odpadu a nebezpečných látek. V roce 2022 nebyly zazna-
menány žádné havárie s environmentálními dopady. 
V oblasti péče o životní prostředí jsou dodržovány zákony 
a zaměstnanci jsou soustavně vedeni ke zlepšování péče 
o životní prostředí.
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ZÁKladní ÚdaJE O sPOlEčnOstI

název společnosti: SERENUM, a.s.
sídlo společnosti:  Jana Babáka 2733/11, 
612 00 Brno – Královo Pole
Právní forma: akciová společnost
Vznik společnosti: 22. 2. 2013
Identifikační číslo: 014 38 875
Zapsána v obchodním rejstříku: Vedeného Krajským sou-
dem v Brně oddíl B 8653
Předmět činnosti: Výroba, obchod a služby neuvedené 
v přílohách 1 až 3 živnostenského zákona Výroba, instalace, 
opravy elektrických strojů a přístrojů, elektronických a tele-
komunikačních zařízení.
akcionář: Výzkumný a zkušební letecký ústav, a.s. 
se sídlem Beranových 130, 199 00 Praha 9 – Letňany, 
IČ: 00010669 – 100%.

statUtÁrní OrgÁny K 31. 12. 2022

Představenstvo: Ing. Zbyněk Šedivý – člen představenstva 
dozorčí rada: Ing. Jan Bartoň – člen dozorčí rady 

POdnIKatElsKÁ čInnOst V rOCE 2022 
a VÝhlEd na rOK 2023

Společnost v roce 2022 pokračovala v činnosti dle strategie 
definované transformací společnosti v roce 2021.

Společnost pokračovala ve své činnosti komerčně oriento-
vaného subjektu, jehož hlavním úkolem je vyvíjet obchodní 
činnost směrující ke komerčnímu prodeji produktů a slu-
žeb ve vesmírném segmentu.

Společnost realizovala zakázky zaměřené na komercializaci 
portfolia VZLÚ, komerční prodej subsystémů CubeSatů 
a zakázkový vývoj letového software pro CubeSat.

V následujícím období bude činnost společnosti oriento-
vaná zejména na komercializaci aktuálního obchodního 
portfolia. Kromě komerčních aktivit budou činnosti v roce 
2023 směřovat také k co nejúspěšnějšímu uzavření pro-
jektu Proba3.

V rámci komercializace bude společnost pokračovat 
v aktivní obchodní činnosti, získávaní nových klientů, roz-
víjení vztahů a plnění potřeb stávajících domácích a taky 
zahraničních klientů.

VÝZKUM a VÝVOJ

Společnost v roce 2022 pokračovala v řešení 
výzkumně – vývojových projektů SWARM, Proba3 
a SR-CTP. Projekt SR-CTP byl v rámci roku 2022 
uzavřen. Práce na projektech Proba3 a SWARM 
bude pokračovat i v roce 2023.

ZaMĚstnanCI

Společnost měla k 31. 12. 2022 celkem 1 zaměstnance.

ŽIVOtní PrOstřEdí

Společnost věnuje pozornost péči o životní prostředí, i když 
povahou své činnosti neprodukuje významné množství 
odpadu a nebezpečných látek. V roce 2022 nebyly zazna-
menány žádné havárie s environmentálními dopady. 
V oblasti péče o životní prostředí jsou dodržovány zákony 
a zaměstnanci jsou soustavně vedeni ke zlepšování péče 
o životní prostředí.
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Konsolidovaná účetní závěrka
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Výroky auditora
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